
COMUNE DI CHIESINA UZZANESE
PROVINCIA DI PISTOIA

Originale Deliberazione n° 10
in data 28/04/2023

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale

Adunanza ordinaria  di 1^ convocazione.

Oggetto: "Declassificazione tratto di strada vicinale "dei Vetturali" - Approvazione".

L’anno duemilaventitre, addì ventotto del mese di aprile alle ore 21.39 presso il Centro Civico “IL FIORE”, si è
riunito il Consiglio Comunale.

Eseguito l’appello, risultano presenti all’argomento:

Presenti Assenti
1 BERTI FABIO Sindaco X
2 BENEDETTI ALDO PIERLUIGI Presidente X
3 VIGNALI LORENZO Vicesindaco X
4 MAGRINI FABRIZIO Consigliere X
5 PAGANELLI MATTEO Consigliere X
6 DI PASQUALE FEDERICA Consigliere X
7 BALDACCINI ANDREA Consigliere X
8 BENEDETTI CATERINA Consigliere X
9 MICHI ARIANNA Consigliere X
10 BENEDETTI DANIELE Consigliere X
11 BENDINELLI SANDRA Consigliere X
12 VIGNA ENRICO Consigliere X
13 MAZZETTI ROBERTA Consigliere X

11 2

Assiste alla seduta il Segretario del Comune Dott.a Grabau Francesca. 

Il  Sig.  BENEDETTI  ALDO  PIERLUIGI  nella  sua  qualità  di  Presidente  assume  la  presidenza  e,  previa
designazione a Scrutatori dei Consiglieri Di Pasquale Federica, Baldaccini Andrea e Vigna Enrico ,  dichiara aperta
la seduta.



COMUNE DI CHIESINA UZZANESE
PROVINCIA DI PISTOIA

IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTA la  proposta  relativa  alla  presente  deliberazione,  redatta  dal  Responsabile  del  Settore  Lavori  Pubblici
Ambiente  e  Urbanistica,  avente  ad  oggetto:  “Declassificazione  tratto  strada  vicinale  “dei  Vetturali”  -
Approvazione”, allegato A al presente provedimento; 

PREMESSO che via  dei  Vetturali  è  una strada  che  viene  classificata  comunale,  come da deliberazione  del
Consiglio Comunale n. 42 del 30/11/2015, ad esclusione del tratto interessato che risulta vicinale di uso pubblico
come da risultanze catastali;

DATO ATTO che in data 07/12/2021 con protocollo n° 11936 è pervenuta una richiesta per la declassificazione di
un tratto  della  strada  vicinale  dei  Vetturali,  in  particolare  un tratto  di  lunghezza  di  circa  38 mt  adiacente  ai
fabbricati/terreni rappresentati al C.F. nel foglio di mappa 5, particella 1035 subalterni 1,2 e 3, particella 689 ed
C.T. Nel foglio di mappa 3 dalla particella 373;

VISTA la relazione del Servizio Lavori Pubblici ed Ambiente (allegato 1) dalla quale emerge che tutto il tratto
interessato dalla strada vicinale dei Vetturali, per una lunghezza pari a circa 38 ml adiacente ai fabbricati/terreni
rappresentati C.F. nel foglio di mappa 5, particella 1035 subalterni 1, 2 e 3, particella 689 ed C.T. nel foglio di
mappa 3 dalla  particella 373, risulta in  parte non più esistente,  senza sfondo e non risulta  idonea per essere
utilizzata come via di transito <da una indistinta molteplicità di persone ed impiegata per soddisfare un pubblico e
generale  interesse>  e  pertanto,  non  verificandosi  il  passaggio  abituale  e  continuato  da  una  collettività
indeterminata  di  soggetti,  la  strada ha perduto le caratteristiche essenziali  per  poter  essere classificata  di  uso
pubblico;

VISTI inoltre l'estratto di mappa catastale nel quale è individuato il tratto di strada vicinale da declassificare e la
documentazione fotografica facenti parte della relazione tecnica redatta dall'Ufficio Tecnico – Servizio Lavori
Pubblici;

PRESO ATTO che le vicinali di uso pubblico sono vie di proprietà privata, soggette a pubblico transito e pertanto
il sedime del tratto della vicinale in oggetto, compresi accessori e pertinenze, è privato, di proprietà dei titolari dei
terreni latistanti, mentre il Comune di Uzzanese è titolare di un diritto reale di transito a norma dell'art. 825 c.c;

DATO ATTO che gli utenti e frontisti della suddetta viabilità dovranno essere informati tramite avviso pubblico
ed avvisi sul posto della volontà dell'Amministrazione di procedere alla declassificazione del tratto di strada, in
modo da permettere osservazioni da parte di eventuali utenti della strada;

VISTO l'articolo 2 del Nuovo Codice della Strada, approvato con D.Lgs 30/04/1992 n. 285 e ss.mm.ii. in merito
alla disciplina per la classificazione delle strade;

VISTI l'articolo 3 del Regolamento di Esecuzione del Codice della Strada, approvato con D.P.R. 16/12/1992 n.
495 e ss.mm.ii., in merito alle procedure da adottare per la declassificazione delle strade;

VISTO l'art.42 del D.Lgs. 267/2000;

VISTO il D.Lgs. n. 267 del 18 Agosto 2000 recante :”Testo Unico delle leggi sull'ordinamento degli Enti Locali”
e successive modificazioni ed integrazioni;

VISTO il  parere  favorevole  di  regolarità  tecnica,  espresso  dal  funzionario  responsabile  ai  sensi  dell'art.49
T.U.E.L. 267/2000; allegato B a questo atto;

CON la seguente votazione, legalmente espressa ed accertata:



- Consiglieri presenti: 11;

- Consiglieri votanti: 10

- Voti favorevoli: 10;

- Voti contrari: 0;

- Astenuti: 1 (Benedetti Daniele);

DELIBERA 

1) DI APPROVARE la declassificazione del tratto di strada vicinale dei Vetturali come indicata nella
relazione tecnica; allegato 1 al presente provvedimento;

2) DI DARE MANDATO  agli uffici competenti di comunicare la declassificazione ai proprietari e
frontisti dei terreni e fabbricati della strada oggetto di declassificazione, tramite avviso pubblico sul
sito internet del Comune di Chiesina Uzzanese ed avvisi sul posto; 

3) DI  AUTORIZZARE i  soggetti  interessati  ad  effettuare,  a  propria  cura  e  spese,  i  necessari
aggiornamenti catastali previa costituzione di servitù di passaggio tubazioni interrate ed accesso ai
mezzi ed uomini preposti alla manutenzione dei servizi pubblici esistenti (acquedotto, telefonia,
fognatura bianca, ecc......) sulle aree oggetto di declassificazione;

4) DI DARE MANDATO agli uffici competenti di trasmettere la declassificazione alla Provincia di
Pistoia per gli atti di competenza;

DELIBERA, altresì

CON la seguente e successiva votazione, legalmente espressa ed accertata:

- Consiglieri presenti: 11;

- Consiglieri votanti: 10

- Voti favorevoli: 10;

- Voti contrari: 0;

- Astenuti: 1 (Benedetti Daniele);

5) DI DICHIARARE la presente deliberazione immediatamente eseguibile.
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